

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 9PP/16/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2119010404
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 04. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Michal Pollák
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2019:2119010404.2

Uznesenie

Okresný súd Trnava v senáte zloženom z predsedu senátu Mgr. Michala Polláka a prísediacich Marty Kozáčikovej a PhDr. Marty Nyulassyovej v trestnej veci odsúdeného U. C., nar. XX.XX.XXXXX v Banskej Bystrici, trvale bytom W. XX, P. Ľupča, t.č. ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou, o žiadosti odsúdeného o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, na verejnom zasadnutí konanom dňa 29.04.2019 v Trnave, takto

rozhodol:

I/ Podľa § 66 ods. 1 písm. c) a § 66 ods. 2 Trestného zákona sa odsúdený U. C., nar. XX.XX.XXXX v Q. Q., trvale bytom P. A., W. XXX/XX, t.č. ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou

podmiennečne prepúšťa

z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Bratislava V zo dňa 07.06.2017 sp. zn. 1T/49/2017, právoplatným dňa 07.06.2017 vo výmere 4 (štyri) roky nepodmiennečne so zaradením odsúdeného do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

II/ Podľa § 66 ods. 1 písm. c) Trestného zákona súd nariaďuje kontrolu odsúdeného technickými prostriedkami, a to osobným identifikačným zariadením podľa § 4 ods. 1 zákona č. 78/2015 Z. z. o kontrole výkonu niektorých rozhodnutí technickými prostriedkami a o zmene a doplnení niektorých zákonov a zariadením na určenie polohy kontrolovanej osoby podľa § 6 ods. 1 zákona č. 78/2015 Z. z. o kontrole výkonu niektorých rozhodnutí technickými prostriedkami a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

III/ Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona súd odsúdenému určuje skúšobnú dobu v trvaní 3 (tri) roky.

IV/ Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona súd nariaďuje probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere 3 (tri) roky a podľa § 68 ods. 1 a § 51 ods. 4 Trestného zákona súd odsúdenému ukladá nasledovné povinnosti:

- povinnosť, spočívajúcu v príkaze zdržiavať sa počas skúšobnej doby podmiennečného prepustenia na území Slovenskej republiky,

- povinnosť, spočívajúcu v príkaze zdržiavať sa každý kalendárny deň skúšobnej doby podmiennečného prepustenia v čase od 20.00 hod. do 05.00 hod. v obci Slovenská Ľupča s výnimkou vopred určených dní po predchádzajúcom písomnom súhlase probačného a mediačného úradníka Okresného súdu Banská Bystrica,

- povinnosť spočívajúcu v príkaze oznamovať 1 krát za 3 kalendárne mesiace probačnému a mediačnému úradníkovi Okresného súdu Banská Bystrica údaje o spôsobe a zdrojoch svojej obživy a tie aj preukazovať,

- povinnosť spočívajúcu v príkaze dostavovať sa 1 krát za 3 kalendárne mesiace k probačnému a mediačnému úradníkovi Okresného súdu Banská Bystrica s tým, že prvýkrát je povinný sa k nemu dostaviť do 24 hodín od prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody za účelom upevnenia osobného identifikačného zariadenia na telo odsúdeného a odovzdania zariadenia na určenie polohy odsúdenému.

odôvodnenie:

Dňa 13.02.2019 bola Okresnému súdu Trnava doručená žiadosť Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody odsúdeného U. C. s nariadenou kontrolou technickými prostriedkami.

Súd na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného, oboznámením sa s hodnotením odsúdeného, so skráteným výpisom klienta, s rozsudkom Okresného súdu Bratislava V sp. zn. 1T/49/2017, správou probačného a mediačného úradníka Okresného súdu Banská Bystrica a s odpisom registra trestov.

Zo skráteného výpisu klienta Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou vyplýva, že odsúdený vykonáva trest odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Bratislava V zo dňa 07.06.2017 pod sp. zn. 1T/49/2017 podľa § 360 ods. 1, ods. 2 písm. a), písm. b) Trestného zákona a podľa § 294 ods. 1, ods. 4 písm. a) Trestného zákona v trvaní 4 rokov nepodmienečne so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, začiatok trestu je 24.12.2016, predpokladaný koniec trestu je dňa 24.12.2020. Lehota na podmiennečné prepustenie s nariadenou kontrolou technickými prostriedkami bola splnená dňa 24.12.2018.

Z hodnotiacej správy Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou zo dňa 05.02.2019 vyplýva, že dňa 04.07.2017 bol odsúdený umiestnený na ďalší výkon trestu do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou (ďalej len „ústav“). Od 04.07.2017 do 24.07.2017 absolvoval pobyt v nástupnom oddiele, kde bol oboznámený s podmienkami výkonu trestu v ústave, jeho právami a povinnosťami, možnosťami pracovného zaradenia a kultúrno-osvetovej činnosti; po jeho absolvovaní bol dňa 24.07.2017 umiestnený do diferenciacnej skupiny „B“. Na podmienky výkonu trestu sa adaptoval bez problémov, maladaptívne správanie zaznamenané nebolo. Správanie a vystupovanie odsúdeného počas jeho pobytu v tunajšom ústave je doposiaľ na požadovanej úrovni. Pri plnení povinností, ktoré mu vyplývajú z ústavného poriadku a časového rozvrhu dňa, neboli zaznamenané nedostatky. Svoje osobné veci si udržiava v poriadku, zásady osobnej a kolektívnej hygieny dodržiava. V skupine odsúdených je nekonfliktný. K svojej trestnej činnosti zaujíma dostatočne kritický postoj. Vo voľnom čase číta dostupnú literatúru na oddiele, sleduje televízne vysielanie, píše korešpondenciu, športuje a venuje sa štúdiu ruského jazyka. Počas výkon trestu odňatia slobody v tunajšom ústave je pracovne zaraďovaný podľa potrieb ústavu. Aktuálne je od 14.11.2017 pracovne zaradený na pracovisku v ústave s voľným pohybom, vnútorná prevádzka ústavu - kotolňa, na pozícii strojník energetických zariadení - kurič. Jeho pracovná morálka je na dobrej úrovni, pracovné povinnosti si riadne plní, pracovné návyky má osvojené v dostatočnej miere. Nedostatky zaznamenané neboli. Zapája sa do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného v oblasti udržiavania čistoty a upravenosti ubytovacích spoločných priestorov oddielu. Vzťahy s vonkajším prostredím udržiava so sestrou Miroslavou a s rodičmi. Vzťahy s vonkajším prostredím sa javia byť nenarušené. Počas doterajšieho výkonu trestu bol raz disciplinárne odmenený dňa 07.08.2018 udelením pochvaly za plnenie pracovných povinností, disciplinárne tresty nemá vykázané. Do skupinových foriem práce vo výkone trestu zaradený nie je, je mu venovaný individuálny prístup so zameraním na rešpektovanie ústavného poriadku, časového rozvrhu dňa a protialkoholovú osvetu. Je motivovaný k budovaniu adekvátnych stratégií riešenia záťažových situácií. Odsúdenému boli dňa 18.09.2017 stanovené ciele programu zaobchádzania, možno konštatovať, že odsúdený sa svojim pozitívnym prístupom k plneniu povinností podieľa na ich plnení. Resocializačná prognóza je podľa hodnotenia rizika sociálneho zlyhania priaznivá. Trestná minulosť odsúdeného, viď. odpis registra trestov. V súčasnosti nie je voči menovanému vedené trestné stíhanie.

Zo správy probačného a mediačného úradníka Okresného súdu Banská Bystrica je zrejmé, že odsúdený spĺňa podmienky na jeho monitorovanie zariadením na určenie pohybu a pobytu kontrolovanej osoby.

Z odpisu registra trestov súd zistil, že odsúdený má 2 záznamy.

Zástupca ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou na verejnom zasadnutí uviedol, že v hodnotení odsúdeného neprišlo k žiadnym zmenám. Odsúdený bol medzičasom ešte raz disciplinárne odmenený.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Trnava uviedol, že odsúdený spĺňa formálne podmienky na podmiennečné prepustenie, avšak pokiaľ ide o materiálne podmienky ich splnenie považuje za hraničné a diskutabilné. Dáva do pozornosti skutočnosť, charakter trestnej činnosti, pre ktorú bol Peter Lipa odsúdený ako i zostávajúci zvyšok uloženého trestu odňatia slobody. Má za to, že u odsúdeného nie je možné dôvodne predpokladať, že v prípade podmiennečného prepustenia povedie riadny život. Vzhľadom na charakter trestnej činnosti nepovažuje ani uloženie dvoch disciplinárnych odmien u odsúdeného za prejav polepšenia. Preto navrhuje žiadosť o podmiennečné prepustenie zamietnuť.

Odsúdený na verejnom zasadnutí uviedol, že sa chce zamestnať a viesť riadny život.

Podľa § 66 ods. 1 zákona č. 300/2005 Z. z. Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmienične prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a

a) ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody,

b) ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody,

c) ak ide o osobu odsúdenú za zločin, ktorá nebola pred spáchaním trestného činu vo výkone trestu odňatia slobody po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody; súd zároveň nariadi kontrolu technickými prostriedkami.

Podľa § 66 ods. 2 Trestného zákona, pri rozhodovaní o podmieničnom prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona, pri podmieničnom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmieničným prepustením odsúdeného. Zároveň môže nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4. Podmienične prepustený je povinný podrobiť sa kontrole technickými prostriedkami, ak je takáto kontrola nariadená. Nariadiť kontrolu technickými prostriedkami možno, ak sú splnené podmienky podľa osobitného predpisu. Skúšobná doba neplynie počas výkonu nepodmienečného trestu odňatia slobody a počas výkonu väzby.

Súd môže odsúdeného podmienične prepustiť z výkonu trestu po splnení jednak formálnej podmienky, a to zákonom stanovenej doby výkonu trestu, a jednak po splnení dvoch materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie odsúdeného, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Súd sa oboznámil so spisovým materiálom a dospel k záveru, že odsúdený spĺňa formálnu podmienku na podmieničné prepustenie, teda v čase rozhodovania súdu vykonal viac ako polovicu uloženého trestu odňatia slobody.

Prvá materiálna podmienka je zo strany odsúdeného rovnako splnená, nakoľko jeho správanie v ÚVTOS je dlhodobo na požadovanej úrovni, čo dokumentujú jednotlivé disciplinárne odmeny, ktoré mu boli udelené a plní ciele stanovené programom zaobchádzania.

Súd dospel k záveru, že u odsúdeného je splnená aj druhá materiálna podmienka na jeho podmieničné prepustenie, teda prognóza, že bude viesť riadny život. Súd sa stotožnil s názorom prokurátora, že odsúdený spáchal závažnú trestnú činnosť, avšak za túto mu bol súdom uložený trest v trvaní 4 rokov, čím konajúci súd prezumoval, že výkon tohto trestu je adekvátny na prevýchovu odsúdeného a ochranu spoločnosti. Úlohou tunajšieho súdu bolo posúdiť, či účel trestu nebol u odsúdeného dosiahnutý skôr a jeho ďalší výkon už nie je potrebný. Zákonodarca stanovil, že v prípade osôb odsúdených za zločin, ktorí prvý krát vykonávajú nepodmienečný trest odňatia slobody, je možné ich podmieničné prepustenie po vykonaní polovice uloženého trestu s tým, že bude nariadená ich kontrola technickými prostriedkami. V tomto kontexte súd zohľadnil, že na odsúdeného je prvý krát vplývajú najprísnejším trestom, aký je možné uložiť, k trestnej činnosti sa priznal a jej spáchanie oľutoval, čo predpokladá stotožnenia sa odsúdeného s tým, že konal v rozpore so zákonom, a keďže žiadne ďalšie skutočnosti, ktoré by vyvracali predpoklad o jeho prevýchove nie sú dané, rozhodol súd o jeho podmieničnom prepustení s kontrolou technickými prostriedkami. Vzhľadom na dĺžku zvyšku trestu odňatia slobody a zohľadňujúc závažnosť spáchanej trestnej činnosti súd odsúdenému určil skúšobnú dobu v trvaní 3 rokov, nariadiť probačný dohľad nad jeho správaním a uložil mu povinnosti, ktoré majú prispieť k trvalej prevýchove odsúdeného, t. j. k vedeniu riadneho života odsúdeným.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do troch pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd v Trnave. Oznámením uznesenia sa rozumie jeho vyhlásenie v prítomnosti tohto komu treba uznesenie doručiť alebo doručenie rovnopisu uznesenia. Sťažnosť má odkladný účinok.